

NUEVA SOCIEDAD

Cuando quienes llevábamos en la imaginación y anhelábamos una Sociedad sin privilegios exponíamos "in voce" nuestras esperanzas, se nos tildaba de soñadores. No hace mucho de ello. Parécenos el otro día cuando se nos negaba el derecho a existir, cuando con ironías se nos quería hacer predecir el futuro y unas y otras cosas, esa misma tenacidad de nuestros contradictores nos daban mayores fuerzas para mantener nuestras esperanzas.

El triunfo izquierdista del 16 de febrero, con serlo, fué para nosotros anuncio de grandes transformaciones pero también de grandes peligros. ¿Pudo pensar—quien conozca la plutocracia española— en una resignación de la clase dominante? Para la soberbia del poderoso era mucho pedir y pensando en esto sabíamos que tarde o temprano, los hechos que hoy lamentamos, habían de producirse.

De no haber sido por la clara visión que de estos problemas tenía el proletariado español, nuestra patria, a la hora de ahora, sería una colonia más del imperialismo fascista. Quienes nos destacamos en actividades políticas o sindicales hubiéramos corrido la suerte que han corrido miles de camaradas nuestros a quienes los sucesos sorprendieron en las ciudades dominadas por el fascismo.

Pero he aquí que frente a un ejército materialmente preparado y técnicamente organizado desde hace muchísimo tiempo, surge la voluntad firmísima del proletariado español de no dejarse arrancar las medianas conquistas logradas a fuerza de tesón, sangre y sacrificios y si son dos fuerzas las que chocan, si la lucha se produce entre fascismo y antifascismo, integrado éste en su parte principal por organizaciones sindi-

cales, justo es, que al vencer, quienes están en la vanguardia del frente de batalla la ocupen también en la estructuración de una nueva sociedad en la que habrán de ser eliminados los privilegios y toda clase de prejuicios.

La revolución en marcha ha dado al traste, en primer lugar, con el señoritismo, plaga principal de la sociedad que muere. De ahora en adelante, todo ser humano que aspire a continuar siéndolo, habrá de trabajar porque el trabajo ha de ser única y exclusiva fuente de riqueza y la compensación del trabajo proporcionada a la producción y al consumo del individuo, será lo bastante para cubrir sus más apremiantes necesidades eliminando de toda costumbre, lo superfluo.

Esto en la material; en lo moral, ha llegado ya la hora de que todo el mundo se convenza de que es tan digno de consideración y respeto el obrero manual que lleva en sus ropas y en sus manos las huellas del trabajo, que el intelectual que pone sus conocimientos al servicio del pueblo. Y ante la compañera de uno de estos obreros manuales, que es mujer y es madre, sufriendo al serlo idénticos dolores que la hija del antiguo capitalista, ésta, habrá de detenerse y rendirle el tributo de admiración y respeto que siempre le negó.

Todos unos. Cada cual en su puesto de producción y el que se aparte de tal norma será en esta inmensa colmena, el zángano a quien se le hará imposible la vida en la que ha de ser República de trabajadores de una sola clase: de los que trabajan. Es ahora, el momento indicado para decidirse. Quien no atienda el consejo, peor para él, luego será tarde.

UN MANIFIESTO DE LA C. N. T.

ADVIERTE A SUS AFILIADOS QUE ACTUEN CON DISCIPLINA

Y PONE EN GUARDIA CONTRA LOS QUE, AUN LLEVANDO CARNET CONFEDERAL, COMETAN FECHORIAS

En Madrid se ha repartido un manifiesto de la Federación Local de Sindicatos Unicos, del cual extractamos lo siguiente:

"La Federación Local se ve obligada a advertir, leal y serenamente, que no tolerará que nadie, bajo ningún pretexto use el nombre de la organización que representamos cuando no sea acreditando que tienen mandato expreso para hacerlo. Que tampoco permitiremos que nadie se arroge atribuciones que no le hayan sido previamente confiadas.

Y entendiendo que no son éstos los mejores momentos para hacer discursos o emborronar sendas cuartillas con vana literatura, hemos de dar por terminado este escrito, no sin antes resaltar que, aunque un poco tarde, se ha constituido un TRIBUNAL POPULAR, integrado, entre otras personas, por representaciones de las distintas entidades sociales, y entre las cuales se cuentan la F. A. L., la C. N. T. y las JUVENTUDES LIBERTARIAS. La misión de este Tribunal no es otra que la de juzgar a los encartados en al insurrección fascista, que tantas víctimas está costando. Pues bien, nosotros

CONSIDERAMOS FACCIOSO A TODO AQUEL QUE INCURRA EN ALGUNO DE LOS ACTOS REPUDIABLES QUE MAS ARRIBA DEJAMOS ENUMERADOS, ya que es más peligroso el que, contándose entre nosotros, coadyuva al enemigo, que este mismo enemigo pudiera serlo. Y LE PONDREMOS A DISPOSICION DEL REFERIDO TRIBUNAL PARA QUE SEA JUZGADO CON TODA SEVERIDAD.

No amenazamos con vana matonería. No queremos abusar de posiciones ventajosas. Quisiéramos que todos, absolutamente todos, reflexionaran serenamente, y después de una profunda meditación se convencieran de lo necesario que es un comportamiento ejemplar para que en la Historia pueda figurar una página brillante, como todas las escritas con la sangre generosa del pueblo, y no un borrón que refleje una actuación vandálica.

Pero sin amenazas, sin estridencias, afirmamos que nos hallamos dispuestos a ejecutar públicamente las sentencias que en estos casos determine el Tribunal del pueblo.

No daremos cuartel ni cejaremos

En el Cinema Capitol de Valencia

Discurso pronunciado por Adolfo Vázquez Humazqué, director de Reforma Agraria

Empieza diciendo:

Hermanos en al República actual: Antes de entrar en el tema objeto de la conferencia he de hacer unas breves consideraciones. Yo he venido aquí por mandato del Gobierno a coadyuvar en la organización de la retaguardia española en la lucha a que hemos sido llevados, y al llegar aquí, en cumplimiento de mi deber, he tenido el gusto de conocer a vuestro camarada y secretario Mateu. Un magnífico hombre, un hombre admirable, un verdadero tipo de comisario del pueblo.

Hace después algunas atinadas consideraciones acerca de su situación, diciendo que se considera hombre del pasado, hombre anterior al 18 de julio, pero un verdadero republicano con profundo contenido social.

Dicho esto, voy a entrar en el tema que me ha señalado, que me ha sido impuesto de manera autoritaria como os digo, por el camarada Mateu.

Las revoluciones que en el mundo han tenido verdadera importancia se han fundamentado siempre en un problema agrario: el problema de la tierra, el de la tenencia de instrumentos de producción y el del uso de los mismos. Desde los griegos, maestros de los romanos, pasando por todos los movimientos convulsivos de la Edad Media, hasta llegar al hecho de la Unión de las Repúblicas Socialistas Soviéticas, después del escalón de Méjico, todos sus movimientos, los más profundos, los que han dejado huella más marcada en la historia de los países, han sido todos movimientos agrarios. España no podía sustraerse a ello. Se generó el descontento por la desgobernación que sufrió España en el año 98, cuando los maestros de estos generalitos, o generalotes, porque los que están al frente de la revolución actual, no merecen el nombre de generales, generalitos y generalotes, porque lo uno son y lo otro son, proporcionaron a España la gloriosa derrota del 98. Muy gloriosa, pero derrota. Después vino el 9, el 17, el 21, el 23, el 30. Y, naturalmente, nació el 31. Al advenir la República, por un movimiento revolucionario, puesto que revolución quiere decir acción violenta para transformar la organización del Estado; cuando vino la República el 14 de abril de 1931 por un movimiento revolucionario, aunque no violento, nos encontramos sumidos, amerengados en legalidad, y nuestra actuación fué tímida, modesta, incolora, falta de energía; hay que confesarlo. Esta es la primera etapa de la Reforma Agraria española.

en nuestro empeño hasta conseguir anular a todos los matones, chantagistas y otros seres carentes de escrúpulos.

Nuestro procedimiento puede estar animado del más puro concepto de humanidad y de justicia, pero no será esto óbice para que seamos implacables, tan implacables como lo son nuestros bravos compañeros en la Sierra y otros frentes.

Ha llegado la hora de preocuparse de la retaguardia. Al fascismo sólo se le puede tratar con las armas en la mano; lo mismo en el campo que en la ciudad. Animo, pues, y adelante. — EL COMITE."

En los años 31 y 32 pretendimos hacer una Reforma Agraria en España; que Reforma Agraria quiere decir redistribución de la tierra, aumentadas en otras facetas, como eran los problemas del arrendamiento, parcelamiento, concentración, repoblación de montes, crédito agrícola, bienes comunales, etc., etc., o sea en conjunto política agraria. Pretendimos, digo, hacer una Reforma Agraria o una política agraria republicana, controvertiendo con la clase propietaria, con el derechismo. Pretendimos tratar con ellos, pero poniéndonos al lado de las masas proletarias y campesinas, que necesitaban por lo menos un mínimo de nuestra protección para que su trabajo, cuando menos, se organizara, pretendimos la discusión ordenada y la controversia y la lucha de los argumentos con las clases patronales, con las clases propietarias que representaban el feudalismo territorial en España. Fuimos derrotados en esa lucha. Estuvieron ayudados por todos los resortes del Poder, por todas las fuerzas del dinero, por todos los elementos de la magistratura, por toda aquella pléyade de elementos que se llaman registradores de la Propiedad y notarios, que viven al socaire de estas organizaciones, que no tienen más fundamento que el privilegio consagrado en un Código hecho a beneficio de esa misma clase.

Entablamos la lucha y fuimos vencidos. El vencimiento tuvo su manifestación, clara y nítida, en noviembre de 1933. Vino el bienio negro, y como de ello sacamos una lección, fué perfectamente útil, porque engendró nuestra rehabilitación. ¿Para qué os voy a hacer historia? Sabéis cómo la clase derechista, terrible, cerril, apretó los tornillos, remachó los tornos de todas las piezas de atenuamiento de la clase trabajadora, para demostrarle que sólo con el palo era como podía manejarlos.

Surgió el 16 de febrero de 1936, una victoria limpia, sin intervención ninguna en el poder caciquil que amañe elecciones. La voluntad soberana del pueblo dió el Poder a los hombres que habían pasado por el lazareto del bienio negro, para limpiarles de las culpas de nuestra indecisión de nuestra candidez, del primer bienio, y nos dijeron: "A ver si lo hacéis ahora mejor. Un nuevo error os lo vamos a cobrar con un golpe definitivo en la nuca." Así lo interpreto yo. Y vuelto al lugar de mis preferencias porque este asunto lo siento muy hondo se inició la segunda etapa de la Reforma Agraria española, la etapa de cuatro meses que va desde el 16 de febrero hasta el momento actual. Durante ese tiempo, la característica de la actuación, fué la de no discutir, en nombre del proletariado campesino, con la clase patronal, con la clase feudal, territorial española, la conveniencia ni la forma de hacer la Reforma agraria. Prescindimos de su voluntad; prescindimos de su intervención, y, entonces, de una manera categórica, objetiva, obrando en dictadura, siguiendo las instrucciones del ministro de Agricultura, al que habéis oído aquí no hace mucho tiempo, nos lanzamos a las zonas más necesitadas y que requerían inmediato auxilio, como son los campos extremeños, andaluces y man-

chegos. Y entonces, de una manera objetiva, pero tajante, entramos en la propiedad territorial española. Y sin consultarles a ellos lo que íbamos a hacer, ni si les parecía bien o mal, dispusimos la forma de que 80.000 campesinos que eran yunteros, es decir, que tenían el instrumento del trabajo, pero que les faltaba la tierra, la tuvieran. Y en Extremadura quedaron asentados miles de yunteros. Y después continuamos nuestra labor con los braceros, es decir, hombres que no tenían tierra ni aperos, y sentamos 30.000 hombres más en las provincias extremeñas y manchegas, hasta la provincia de Salamanca.

Dos puntos fundamentales tenía entonces sobre el tablero: la utilidad social y la economía agraria. La utilidad social consistía en que la tierra, que es un patrono que da jornales, no estuviera al arbitrio de un propietario. Quiero decir que cuando un propietario de una finca que es capaz de dar al año un número determinado de jornales en su cultivo y es susceptible de dar un número mayor, esa tierra, afectada por la Reforma agraria, ha de pasar a manos de los trabajadores, sin que pensemos en su color político o social.

Continúa diciendo: "La economía agraria es otro punto a tratar. La economía agraria de los propietarios es respetable, siempre que no esté en contraposición de la economía agraria de las masas. Nosotros pretendemos sustituir la economía personal por la economía agraria de las propias masas. Y las masas viven de la tierra, y si en su trabajo hay beneficio, debe ser para las masas y no para el individuo. Esa es—añade—la verdadera diferencia que nosotros establecemos al hacer la Reforma agraria. La economía de la producción es lo que la define. ¿Qué nos interesa a nosotros que la finca produzca si produce independientemente de la situación de los mercados para su distribución? Lo que interesa es que el nivel de productividad de una finca, de todas las fincas de España, se mantenga. Si nosotros sustituimos al propietario por las masas campesinas y logramos que la producción conserve y mejore su nivel, la economía agraria del país no habrá sufrido.

La economía particular no nos interesa, porque ante el bien general, el particular es algo que tiene que ser borrado de la organización estatal.

Este fué, pues, el segundo periodo de la Reforma agraria en España, aquel en el que ya no discutimos con los propietarios la reforma, la manera de hacer la Reforma agraria."

Al comenzar la segunda etapa dijimos: No hay nada que tratar con ustedes. Vamos a hacerlo sin contar con ustedes. A ustedes se les reconoce todo lo más el derecho a percibir una renta moderada representativa del capital tierra que ustedes han detentado hasta ahora. Ved cómo la República estaba empachada de legalidad.

Por lo tanto, con una gran satisfacción llegamos a dar a cien mil campesinos ochocientos mil hectáreas de terreno.

Y surge el 18 de julio de 1936 y con él se inicia la tercera etapa de la Reforma agraria. Hasta ahora voy,

a hablar en supuesto cómo veo el problema personalmente y luego he de referirme en particular a vuestra región.

Ellos lo han querido. Se han jugado a una sola carta, a una sola postura todo su caudal, todas sus posibilidades. Nosotros hemos tenido que aceptar forzosamente el envite. No era esta nuestra voluntad. Hemos sido sorprendidos en la buena fe, en la legalidad, en la honrra de bien. Ellos con todos los elementos que da de ventaja la conspiración, la nocturnidad, nos han agredido y se lo han jugado todo. Pues bien: el pueblo ha recogido el reto y hoy somos victoriosos. Sí, la victoria es nuestra, lo es ya. No quiere esto decir que yo tenga ahora el optimismo y creer que ya podemos ir por la calle tranquilos. Dice que la situación actual es como la de un enfermo que ha sufrido una operación. La operación ha sido feliz; pero esto no priva al enfermo de las complicaciones de las curas dolorosas; pero el enfermo ha pasado por lo más difícil.

Digo, pues, que la victoria es nuestra. Esto permitirá como ya se está haciendo la creación de un Ejército del pueblo, exclusivamente del pueblo, puesto que el pueblo es el que defiende la República, en el que va incluido, naturalmente, el Ejército profesional que con conciencia del honor y de sus promesas, y, además, con un espíritu de cultura y de elevación grande, ha sabido cumplir con su deber. Contando con la excepción de mentalidades mezquinas que se creen que su función profesional está vinculada a una persona, como los embajadores de S. M., y no al servicio del Gobierno; contando con esas excepciones, este acto de rebeldía en que se ha colocado la casi totalidad del Ejército profesional mantenido hasta hoy y tratado a cuerpo de rey por el presupuesto del país, esto permite crear, como digo, el Ejército del pueblo.

La Iglesia beligerante, como perfectamente se ha demostrado en todos los actos, nos permitirá no tener ya la hipoteca de respetar las manifestaciones internas, y muchas veces externas del culto, sino que esto nos permitirá decir a esta parte de la sociedad española que no está con nosotros, aunque esté en reserva esperando posibles milagros, que ya no los hay: "Ahora no os queda más que vuestra conciencia, en la que no queremos penetrar; pero desde luego que nada salga al exterior, porque no estamos dispuestos a consentirlo, desde el momento de que la Iglesia salió de su sagrada misión y se ha convertido en su mayoría en beligerante, apuntando con los trabucos del cura montará contra el pecho de todos los españoles." (Grandes aplausos.)

Y vamos al negociado de la tierra sin gravámenes ninguno. Nos encontramos con el mapa de España en nuestras manos para hacer sobre él lo que estimamos es de justicia para nuestra clase, porque resulta ahora que la tierra en España es reconquistada, es ganada palmo a palmo, provincia por provincia, pueblo por pueblo, por las masas del proletariado urbano y campesino en armas.

¿Qué consideración le tenemos que guardar? ¿Quién puede exhibir un documento, una escritura pasada por el Registro de la Propiedad para decir que esa tierra es suya si la ha abandonado y hasta figura en las filas de los que combaten? (Grandes aplausos.)

¿Cuánto no hemos de recordar aquellos tiempos del primer bienio en que ellos querían paz y orden, y después, cómo nos insultaban con las corbatas, con las insignias, con las manos, con los pies, con los pies más que nada? (Grandes aplausos.)

Ha llegado, pues, la hora de disponer de toda la tierra de España. ¿En beneficio de quién? Pues en beneficio de la masa campesina. ¿En

qué forma? Mientras no nos dejemos ahogar en una legalidad republicana burguesa, moviéndonos dentro de unos leyes constitucionales, más o menos fuertes, producidas por el movimiento subversivo, nosotros podemos incluso proponer la conveniencia de atender al individualismo, quizá con preferencia; pero ahora no hay que olvidar que hay organizaciones de carácter apolítico que se han puesto a la defensa de los principios democráticos liberales que representan nuestra causa.

Nosotros sabemos que las características agroclimáticas de España se fundamentan principalmente en la variabilidad. De una manera matemática, España tiene cinco grandes regiones: las vertientes al Cantábrico; la región andaluza, región olivarera; las mesetas de las dos Castillas y vuestra zona de regadío, Valencia, en contacto con el Mediterráneo."

En Valencia, en la zona de regadío, el factor de más importancia, el que más predomina, es el factor trabajo. Yo no os he de repetir lo que es la huerta de Valencia. La huerta de Valencia la ha hecho el trabajador, la ha hecho el hombre, y por este motivo el factor trabajo es el que tiene más importancia. Predomina en Valencia la forma del colono arrendatario.

Dice que es mejor una explotación de conjunto, refiriéndose al secano.

En el regadío no abunda eso. Hoy tiene una importancia decisiva el factor hombre. Yo creo, noble y sinceramente, que si ahora se va en Valencia a una socialización de la tierra, a base de grandes cultivos, habrá que hacer una excepción de todos los pequeños propietarios cultivadores directos de estas tierras, que son los que las han hecho con su propio sudor, con su propio trabajo, y que son capaces de ir sacando el máximo producto de las mismas, sin que se cierren las puertas de una posible sindicación que les permita aprovechar la producción, la venta y el consumo de los productos. Pero no creo que se haya de limitar a los pequeños propietarios, a los que sean dueños de tierras inferiores. La propiedad que quede exceptuada de esa socialización debe ser también incluyendo la de los pequeños arrendatarios que han puesto su vida y la de todos sus familiares sobre esa producción de la tierra, a la que han fecundado generosamente.

Creo yo que debe irse a la conversión automática de esos pequeños arrendatarios en propietarios de fincas. Lo que debe quedar en pie es lo que se diga y se haga en estos momentos, a partir del 18 de julio, y es que la renta de la tierra ha muerto. Que no haya rentas sobre la tierra. Que nadie perciba en su casa, en la comodidad de su vivienda urbana, la renta de una finca, ni grande ni pequeña. La tierra ha de dar su producto íntegro para el campesino.

"En el gran cultivo, en el cultivo de secano principalmente, con excepción del pequeño propietario y el pequeño arrendatario, cultivadores directos que trabajan la tierra, deben conservar su personalidad, porque así están formados y porque al hombre, después de una formación de esta naturaleza, no se le debe, en nombre de ningún principio, desposeer de ella.

Al pequeño propietario lo que debe pedírsele es la sindicación de los campesinos en cada término municipal. ¿De qué forma? ¿De qué manera? A mi entender por cultivos predominantes. Una modalidad es poner a éstos en contacto para que muestren sus aspiraciones y sus deseos. Todas las dificultades que existan se liman cuando llegue el momento. Para eso hay elementos que pueden ocuparse de resolver detalles. Hablo, naturalmente, en términos generales de estas ideas

constructivas. Esas indicaciones obligatorias permitirían llegar a un comité local sindical que va a una central regional y hasta a una nacional que conozca las aspiraciones para que sean aceptadas o reconocidas en cuanto sean legítimas, evitando de esta forma el intermedio. Esto es lo fundamental."

"Yo creo que la sindicación es, pues, interesante para resolver estas cuestiones y mantener la economía con arreglo a las conveniencias regladas de los hombres de las diferentes zonas españolas.

La sindicación podrá tener dificultades en principio, porque en el mundo no hay nada perfecto. Todo evoluciona, todo camina hacia su ideal. Pero eso es independiente del momento político. Lo importante es el régimen de propiedad y en especial para la agricultura valenciana y llegar a la sindicación para la exportación de los productos con presión completa del intermedio."

A este efecto cita el caso que le ocurrió hace veinte días en un pueblecito de Somosierra, a diez kilómetros del frente. Hablando con un campesino sobre la producción ibérica de las judías verdes, me dijo que las vendían a 32 céntimos el kilogramo a los intermediarios, resultando que esta misma mercancía se vendía en Madrid a 90 céntimos y a peseta el kilogramo. Me marché a Madrid, llamé al delegado de Abastos y le dije: "Pasa esto. Les aseguro que si no me ponen ustedes el precio a 45 céntimos mañana, delante de las oficinas del Instituto de Reforma Agraria pongo un puesto de venta que lo hago servir con los propios dependientes del Instituto"; y para facilitar el precio estaba dispuesto a que el Instituto pagara los gastos de transporte a base de camiones, ¡ahora que los camiones están baratitos!

Ahora los campesinos están mandando 200 sacos de 50 kilogramos, o sea 10.000 kilogramos de judías verdes sin intervención, que producen 4.500 pesetas, que entran diariamente en el pueblo. En su vida han visto cosa igual y están locos de contento. ¡Con qué poco se hace la felicidad de un pueblo pequeño!"

Luego añade, refiriéndose a las necesidades de abonos en la vega valenciana: "Necesitáis antes de fin de año 20.000 toneladas de fertilizantes. Yo os voy a decir una cosa y estoy seguro que interpreto al Gobierno. Tenemos la obligación primordial de conservar en España el índice de precios que ha regido hasta ahora. No hay razón, no debe de haber razón para que se alteren; es decir, que todos los productos agrícolas industriales y comerciales deben seguir costando el mismo precio que tenían antes del 18 de julio.

Se trata de una revolución de carácter político y social; pero una revolución de carácter económico que el pueblo no quiere, eso no lo debemos provocar jamás.

Yo os digo que no os inquietéis; hay un stock determinado de 8.000 toneladas y habrá en breve las que preciséis. Lo que hace falta es no perder la serenidad individual, porque eso trae como consecuencia la pérdida de la serenidad colectiva. Todos deben ir a comprar los fertilizantes al mismo proveedor del año pasado, el mismo día y a la misma hora y en la misma cantidad. No debéis adquirir más ni debéis adquirir menos.

Ahora es posible que se cree una economía planificada por quien pueda hacerlo, y es posible que esa economía de planificación salga de esta tierra, que puede ser en esta ocasión la Covadonga económica de España, desde la cual se va a reconquistar la tierra española, porque resulta que otra vez hay moros en España." (Grandes aplausos.)

"El Gobierno, las delegaciones de

Agricultura han de atender forzosamente estos problemas, con el fin de poner una norma para los mismos. El índice productivo debe ser el mismo, y los precios deben mantenerse en el mismo nivel. Así, pues, el encarecimiento debe ir a cargo de la máquina estatal, pues, la razón Prieto, tenemos el pueblo, la razón y los sótanos del Banco de España, y cuando hace falta gastar se gasta.

Después de todo esto resultará que en España se habrá hecho una labor constructiva grande, y a vosotros os cabrá el honor de haber sido, por circunstancias geográficas en parte, y en parte también por circunstancias raciales, el punto de arranque de la reconquista a que antes me refería. Nadie os podrá negar que sois trabajadores.

Vosotros vais a ser el hermano mayor que ha de ayudar a los pequeños y oprimidos, que son las demás provincias españolas, a las cuales habéis de abrir vuestros brazos emocionadamente como hermanos que sois, demostrando también que habéis sabido crear una nueva España." (Aplausos.)

Gobierno civil

Cuando esta mañana hemos visitado, como de ordinario, el Gobierno civil en busca de noticias, el señor Bonet Bonell nos ha recibido con grandes muestras de satisfacción, abordándonos con estas preguntas:

—Ustedes que están siempre en contacto con la opinión del pueblo, ¿qué efecto ha causado entre los ciudadanos la formación del nuevo Gobierno?

—Excelente—le hemos contestado.—El público lo comentaba muy favorablemente.

—Muy bien. Yo creo que las esperanzas de los verdaderos republicanos se verán colmadas en este Gobierno que representa el auténtico pensamiento del Frente Popular.

—¿Qué noticias hay por ahí, —Ninguna. Todo está tranquilo. Precisamente venimos aquí por si usted...

—Bueno. Puede decir que en el mismo momento que tuve noticias de haberse solucionado la crisis, puse mi cargo a disposición y ro con su confianza, rogándole continúe al frente de este Gobierno Civil.

—Enhorabuena.

—Muchas gracias. Desde luego no es menester decirle que con mi cargo le ofrecía una vez más mi sincera y entusiasta adhesión al Gobierno y a la República, dispuesto siempre a cumplir con mi deber y a hacerlo cumplir a los demás sin desmayos ni negligencias.

VISITAS

Hoy han desfilado las siguientes:

José Peña Bayarri, de Vinaroz; Antonio Fernández Castañón; Amador Latorre, de Almedijar; Delegado Marítimo con el jefe y comisión de Abastecimiento de la flota de Valencia; Consuelo Ayosa; Alcalde y secretario de La Llosa; Vicente Serret; Francisco González, de Barcelona; jefe de Obras Públicas; Alcalde de Burriana; Delegado Provincial de Trabajo.

DONATIVOS

Suma anterior, 21.945'82. Personal administrativo de la secretaría del Gobierno Civil, (segundo donativo), 74'94.

Casa Beneficencia, personal administrativo y subalterno, (suscripción), 177'00.

Personal de la Estación Sanitaria del Grao de Castellón, (segundo donativo), 31'40.

Antonio Giménez García, (segundo donativo), 15'00.

Total, 22.244'16.

Ayuntamiento

REUNION DE COMISION

El próximo lunes, a las doce, se reunirá la comisión de Estadística y Vigilancia.

OTRO OFRECIMIENTO IMPORTANTE

El Alcalde don Manuel Aragonés nos ha manifestado que el médico señor Villalonga le había ofrecido su espaciosa casa de la calle del Gobernador para escuela.

El señor Aragonés ha agradecido dicho ofrecimiento y lo tendrá en cuenta.

Nos dijo también el señor Aragonés que se tiene en estudio el instalar en la Pérgola del Paseo de Ribalta una escuela al aire libre y que la biblioteca se convertirá en escuela de párvulos.

En la Diputación

DOS TELEGRAMAS

El Presidente de la Diputación, don Matías Sangüesa, ha enviado un telegrama al Presidente del Consejo de ministros y ministro de Gobernación felicitándoles por su nombramiento y ofreciéndoles entusiasta adhesión y decidida colaboración frente al criminal movimiento fascioso.

PARA EL FRENTE ARAGONES

El señor Sangüesa nos enseñó después una relación de lo que el comité de Unión de Trabajadores de Herbés ha enviado a las milicias que luchan en el frente aragonés.

El importante envío se componía entre pollos y gallinas 142 animales; 226 docenas y media de huevos y 300 kilos de patatas con un valor de 1.315'00 pesetas.

La lucha contra los mosquitos y las moscas

Hallándonos en la época en que la abundancia de tan dañinos insectos son portadores de gran número de enfermedades, que son el cruel azote de la humanidad, Divulgación Agrícola, calle de Buenaventura Muñoz, 5, Barcelona, pone a conocimiento de los interesados que facilitará plantones de eucaliptus cultivados en macetas, especiales para evitar la existencia de mosquitos y moscas, los cuales eucaliptus, lo mismo pueden tenerse en habitaciones que plantarse en plena tierra.

Columna Torres-Benedito

MADRINAS DE GUERRA

Hemos recibido una carta del grupo 20 de las Milicias que operan en el frente de Teruel y que forman la columna Torres-Benedito, grupo dirigido por el camarada Juan Marzá, conocido en Castellón por "Drácula" y en la que se nos pide publicáremos la solicitud que hacen de madrinas de Guerra los siguientes camaradas:

Juan Marzá, "Drácula"; José Ramos Mateu, Antonio Mercé Samper, Agustín Marín Caudet, José Dols, Enrique Tomás, Manuel García, Manuel Roca, Félix Marco, Ismael Provinciales, Vicente Nicolau, Francisco Alicart "Conill", Antonio Vives, "Trueba"; Manuel Babiloni, José Gozalbo, Miguel Carbó, Miguel García, Miguel Tután, Jordán.

Aquellas compañeras que deseen acudir a este llamamiento pueden dirigirse a las Milicias. Columna Torres-Benedito. Grupo Drácula, número 20. Línea de fuego. Frente de Teruel.

Madre, la leche condensada NURIA, rica en vitaminas: es la que conviene a su hijo.

NURIA, siempre NURIA

Las milicias asaltan el local del Gobierno militar de Toledo con bombas de mano

LOS FACCIOSOS, DESPUES DE SUFRIR VARIOS MUERTOS, SE REFUGIAN EN LOS SOTANOS DEL ALCAZAR

Hemos tenido ocasión de conversar a última hora de la tarde con un miliciano que llegaba procedente de Toledo.

Le preguntamos qué había de cierto en el rumor que circulaba durante la tarde sobre la inminencia de una rendición del Alcázar de Toledo.

Se limitó a esta expresiva respuesta:

—Yo mismo he estado esta tarde en el Alcázar. Están en el subterráneo.

A las diez de la mañana empezó el bombardeo del Alcázar y edificio donde estuvo el Gobierno militar, que se comunica con la fortaleza.

Parece que en el Gobierno militar está alojada toda la guardia civil rebelde. El Alcázar ha sido batido con cañones del 15'5, mientras el Gobierno es atacado por piezas del 75.

Las granadas del 15'5 ensancharon los boquetes abiertos en el muro de piedra. Una de las torres ha quedado casi en el aire, amenazando derrumbarse.

La artillería ligera, con disparos precisos, logró provocar el incendio del Gobierno militar, saliendo grandes llamaradas por las ventanas, y cuando cesaron los cañones se advirtió el tableteo de las ametralladoras y tiros de fusil.

Durante el día de ayer la acción de la artillería contra el Alcázar de Toledo dió por resultado el derrumbamiento del torreón de la parte derecha del edificio.

Una granada del 15'5 entró por el torreón de la parte izquierda, cayendo en la sala de oficiales, y otras abrieron nuevos tremendos boquetes en la fachada principal.

El bombardeo originó el incendio del edificio del Gobierno militar anejo al Alcázar.

Las milicias asaltaron el Gobierno militar, atacando con bombas de mano a los oficiales que lo defendían, los cuales, después de haber dejado varios muertos, retrocedieron refugiándose en los sótanos del Alcázar.

A las ocho de la noche el edificio del Gobierno militar ardía totalmente.

Los milicianos querían dar el asalto definitivo al Alcázar anoche mismo; pero predominó el criterio de aplazar la operación hasta hoy a primera hora.

Parece que los sótanos del Gobierno militar están separados de los del Alcázar por un tabique y que derribando éste los sitiados no podrán seguir resistiendo.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA EN EL FRENTE EXTREMEÑO

El Presidente de la República visitó el frente de Extremadura, acompañado de sus ayudantes, el secretario de la Presidencia, señor Bolívar y el diputado valenciano señor Just.

Se detuvo en Santa Cruz de Retamares y en Maqueda, regresando a Madrid ya de noche.

En todas partes fué aclamado.

PARTE DE GUERRA DE LAS DIEZ DE LA NOCHE

“En el sector de Extremadura ha sido detenido el ataque enemigo, rectificadas nuestras posiciones hacia vanguardia y reforzada la línea general.

En los sectores del Sur y Norte,

éxitos parciales de nuestras fuerzas.

En la Sierra y resto de España, sin novedad.”

UNA FRASE DE “PASIONARIA”

En París ha pronunciado la diputado Dolores Ibarruri “Pasionaria”, con motivo de un acto antifascista, la siguiente frase que publican los periódicos franceses:

“El pueblo español prefiere morir en pie que vivir de rodillas.”

Galicia

LA GUARDIA CIVIL DESERTA, SUBLEVANDOSE CONTRA LOS FASCISTAS

Dice “Política”: “Por conducto veraz recibimos una noticia interesante.

Parece que en dos provincias gallegas una gran parte de la guarnición se ha sublevado contra los jefes levantados contra el Gobierno legítimo.

Según nuestros informes el alzamiento se ha producido con particular intensidad en Coruña y El Ferrol.

No tenemos detalles del suceso sino las referencias de que ha ocurrido.

Por otra parte la sublevación de dos columnas que se encaminaban de Galicia a Oviedo y que ha sido confirmada oficialmente, confiere verosimilitud al movimiento de más envergadura que se nos dice ha estallado en las provincias gallegas.”

Aragón

LOS LEALES HAN OCUPADO VILLAFRANCA DE EBRO

En el frente de Aragón últimamente los defensores de la República han avanzado desde Osera, ocupando Villafranca del Ebro a pesar de la resistencia del enemigo.

EN EL FRENTE DE LA CARRETERA DE ARAGON

Noticias del frente de la carretera de Aragón señalan que continúan las deserciones en el campo enemigo.

La vanguardia leal ha llegado a la carretera de Soria, rebasando el pueblo de Jadraque en varios kilómetros, y se halla en contacto con el enemigo de Molina de Aragón.

Los nuevos ministros

DATOS BIOGRAFICOS DE LOS MINISTROS COMUNISTAS

Vicente Uribe Galdeano es metalúrgico, militante en el Partido Comunista desde los tiempos de la dictadura y miembro del Comité Central del Partido a partir de 1932, siendo conocedor de los problemas técnicos del marxismo-leninismo; es diputado por Jaén y tiene 30 años de edad.

Jesús Hernández Tomás, nuevo ministro de Instrucción, es pintor y milita de antiguo en el Partido Comunista, al que pertenece desde antes del advenimiento de la República, miembro del Comité Central del Partido y director de “Mundo Obrero”, órgano del mismo; diputado por Córdoba y gran orador de masas, conocido en toda España y especialmente en Vizcaya.

Está afiliado a la Agrupación Profesional de Periodistas y tiene 28 años de edad.

SUSCRIBIENDOSE A ESTE PERIODICO SE AYUDA A MUCHAS FAMILIAS DE TRABAJADORES.

Provincias Vascongadas

Sigue la lucha en el frente de Irún

LOS LEALES HOSTILIZAN SERIAMENTE A LOS FACCIOSOS

San Sebastián. — En Irún sigue el enemigo intentando apoderarse de las alturas que rodean la ciudad, poniendo en juego para ello todos los medios de que dispone por aire y tierra; no obstante se estrella ante la bravura de los leales.

Por la noche continuó dura la lucha, que empezó al amanecer.

En el frente de Azpeitia los facciosos desde sus posiciones de Andoain hacen objetivo de sus cañones las Ventas de Zárate, no consiguiendo bajar la moral de los leales.

Estos, siguiendo sus incursiones, llegaron al cementerio del pueblo de Asteazum hostilizando a los requejés que se refugian en la iglesia y en el caserío.

NO PASAN EN EL FRENTE DE IRUN

Bilbao. — Se tienen noticias de que en el frente de Irún se están disputando violentísimos ataques, en los que a pesar de la enorme cantidad de fuerzas y pertrechos de guerra que los facciosos han desplazado a aquel lugar, al que parece consideran de gran interés para ellos, no se ha perdido un palmo de terreno, debido al entusiasmo y coraje que están poniendo en la lucha los milicianos y Ejército leal.

Asturias

EN OVIEDO CONTINUA LA ACCION DE LA ARTILLERA Y LA AVIACION

La Aviación y la Artillería leales han bombardeado duramente los reductos de Aranda.

La Aviación ha comprobado el desconcierto que hay en la población militar y civil.

Las gentes corrían por las calles en medio de gran pánico.

Se estima que se han producido daños considerables en los cuarteles y concentraciones del traidor Aranda.

LOS MINEROS DE BARRUELO SE BATEN VALIENTEMENTE

Una crónica de Comillas dice que cerca de un centenar de familias de mineros de Barruelo luchan en aquel frente.

Varios familiares de los mineros han llegado a Comillas, tributándose un cariñosísimo recibimiento.

De Andalucía

LAS FUERZAS DEL TRAIOR VARELA HAN SUFRIDO UN SERIO DESCALABRO

Cerro Muriano. — Las fuerzas de Valera que se dirigían hacia Málaga han sufrido una gran derrota.

De 46 camiones que llevaban volvieron solamente seis.

Los soldados, totalmente desmoralizados, fueron desarmados.

Los jefes rebeldes ordenaron la retirada de las avanzadillas para evitar que sus tropas se pasen a nosotros.

Del extranjero

UN SALUDO Y UN GIRO DE NUESTROS HERMANOS DE MONTEVIDEO

El presidente de la República ha recibido el siguiente cable del señor Meceira, presidente del Comité de Defensa de la República, establecido en Montevideo: “Va giro; Comité Defensa República pide transmita saludo heroico pueblo español.”

El giro a que el despacho hace referencia, cuyo importe es de pesetas 8.900'50, ha sido entregado por el señor Bolívar, secretario general de la Presidencia de la República, a la Junta Nacional.

La lucha en la Sierra. Las consecuencias del combate de Peguerinos

DOVAL ARRESTADO POR SU DESASTRE EN NAVALPERAL

El albañil Moisés López, liberado en Peguerinos, ha dicho que fué obligado a incorporarse al ejército rebelde el 16 de agosto.

El ataque de los leales obligó a los Regulares a replegarse.

Un batallón del regimiento de Zamora se ignora dónde ha ido a parar.

Una compañía de Zapadores, al subir una loma donde creía que estaba el batallón, se encontró con las tropas leales. Entonces el capitán Hermenegildo Herrero se suicidó.

Agrega que los trenes entré Valladolid y El Espinar funcionan de noche.

El guardia civil Juan García ha declarado que marchó a Peguerinos bajo el mando del teniente Emilio Soto, a quien se le ha instruido expediente por cobardía.

Ha agregado que el teniente Soto y el comandante Reyna, al ver la cosa fea, huyeron.

El guardia Casero ha dicho que el comandante Doval ha sido arrestado a consecuencia del descalabro sufrido por los facciosos en Navalperal.

El coronel Valverde que sufrió el primer desastre de Peguerinos, ha sido enviado a Zamora.

En el último combate tuvieron 400 bajas, según oyó decir al comandante Reyna.

Desde Fernando Poo ha llegado a Valencia un barco español

La dotación de la motonave «Fernando Poo», que ha permanecido fiel al Gobierno, ha conducido al buque hasta Valencia, desoyendo las órdenes de los elementos facciosos

Ha llegado al puerto de Valencia la motonave de la Compañía Transmediterránea, que efectuaba el servicio regular entre Barcelona y Santa Isabel de Fernando Poo y escalas.

Según ha manifestado el radiotelegrafista, dicho buque se encontraba el 18 de julio en Santa Isabel, donde sus tripulantes se enteraron del movimiento iniciado por haber recibido un radio del director general de la Marina Mercante, en el que se decía que todos los buques españoles mercantes, no debían escalar en Ceuta, Cádiz, Sevilla, Melilla y zona del Protectorado español.

Más tarde se enteraron con más detalle de lo que ocurría por la lectura de la Prensa leal y por las emisiones de Unión Radio.

Ha dicho también que en Fernando Poo se habían tomado algunas precauciones, pero que nada importante ocurrió.

El día 21 de julio salió el barco de Santa Isabel con dirección a Dakar y cuando se encontraba a la entrada de dicho puerto, se recibió un radio ordenándole que regresaran a Santa Isabel para hacerse cargo de una importante partida de huacales de plátanos.

Como no llevaba el barco combustible líquido suficiente para lle-

gar hasta Santa Isabel, entró en Dakar para reposarse de combustible, no pudiéndolo hacer hasta que recibieron un crédito de 50.000 francos y al mismo tiempo se recibió la orden de que se dirigieran a Valencia.

Al pasar frente a Canarias, se enteraron por radio de las noticias que daban las emisoras facciosas, por lo que fueron tomadas toda clase de precauciones, especialmente cuando el buque atravesaba el Estrecho de Gibraltar.

En aquel momento salió al paso del “Fernando Poo” el destructor “Almirante Valdés”, comunicándoles que por orden del Gobierno debían dirigirse a Málaga.

Cuando se dirigían a dicho puerto, recibió el telegrafista el siguiente radio: “De Ceuta: “Fernando Poo” no atienda indicaciones “Almirante Valdés”. Entre Cádiz, Algeciras, Ceuta o Melilla, o en caso contrario será bombardeado por la aviación.”

Dicho buque no hizo caso del radio de los facciosos y continuó su viaje a Málaga, desde donde se trasladó a Valencia.

Probablemente el “Fernando Poo” saldrá el día 8 con rumbo a Santa Isabel y escalas.

Los acontecimientos de España y su repercusión en Europa

DETENCION DEL CORONEL ROMERO EN RABAT

Ha sido detenido el coronel Romero, por su actuación en el Marruecos francés.

Este era el que dirigía los aprovisionamientos de los rebeldes de África en la zona francesa.

Las autoridades han indicado que sólo tolerarán envíos de productos en igual cantidad a la normal media de los últimos años.

TAMBIEN SE PROHIBE EL RECLUTAMIENTO DE INDIGENAS

Las autoridades militares francesas han prohibido el reclutamiento de indígenas en la zona francesa.

Los agentes de Franco, venían reclutando indígenas desde hace tiempo, y al llegar esto a conocimiento de las autoridades, han prohibido rotundamente los reclutamientos.

DEL VALOR DEL PUEBLO ESPAÑOL

En un acto pro España, ha hablado la propagandista comunista Dolores Ibarruri.

Explicó que la guerra civil española era la lucha del fascismo del Mundo contra las democracias.

La libertad del pueblo es el símbolo de las libertades de los pueblos.

Toda España está dispuesta a ofrendar su sangre antes que verse en el oprobio de la mancha de la esclavitud fascista.

España y el pueblo español van contra la provocación que es la guerra en el mundo.

Dió las gracias a los obreros de todo el mundo por su apoyo desinteresado, que nunca olvidarán los españoles.

Terminó entre grandes ovaciones. El acto fué radiado.

Cual madre, cual familia, cual pueblo chico o grande no sabe que la leche NURIA es la mejor...? NURIA (Productos Lácteos S. A.)

ULTIMAS NOTICIAS

Nuestras fuerzas se afianzan en el frente de Talavera.—El Comité de la C. N. T. visita a Largo Caballero.—El Tribunal de Garantías desestima el recurso contra el decreto de readmisión de obreros despedidos

BOLETIN DE GUERRA

A las tres de esta tarde el ministerio de la Guerra ha facilitado el siguiente Boletín de Guerra:

Las últimas noticias acusan un gran afianzamiento de nuestras fuerzas en el frente de Talavera, donde se lucha todavía.

En los demás frentes sin novedad.

EL COMITE DE LA C. N. T. VISITA AL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno, camarada Largo Caballero, recibió esta mañana en su despacho oficial de la Presidencia, la visita del Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo con el que tuvo una larga entrevista.

También fué visitado por todos los jefes de las columnas que operan en los distintos frentes para darles cuenta de la marcha de la lucha.

Fué cumplimentado así mismo por los Comités de los Partidos que integran el Frente Popular.

EN EL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

El nuevo ministro de Marina y Aire, camarada Indalecio Prieto fué

visitado esta mañana, por el general Mangada y los jefes de la Flota y Aviación.

Se ha publicado un decreto de este Ministerio por el cual, y a partir de hoy los marinos que toman parte en las operaciones percibirán el mismo haber de diez pesetas que los milicianos.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Se ha reunido el Tribunal de Garantías Constitucionales y tras de dividirse en dos secciones, que presiden, la primera Pedro Vargas y la segunda Jerónimo Bugeda se han resuelto varios recursos entre los que destaca el entablado contra el decreto de readmisiones e indemnizaciones. La resolución dictada es de gran interés ya que se acepta en ella el criterio mantenido desde un principio por el diputado socialista camarada Bugeda, de desestimar el recurso por no ser procedente, por lo tanto las cantidades depositadas a resultas de lo que se acordase serán inmediatamente entregadas a los obreros.

La cifra de las cantidades depositadas es elevadísima.

Francisco Jovena, 10.
Antonio Bardurol, 25.
José Almela, 10.
Bernardino Molina, 10.
Ramón Purón, 10.
Juan Avinent, 25.
José Bernat, 25.
Remigio Rueda, 50.
Victorino Palatsí Iniesta, 20.

SUSCRIPCION ABIERTA A FAVOR DE LAS MILICIAS ANTIFASCISTAS EN EL PUEBLO DE CIRAT

Ayuntamiento, 50 pesetas.
Vicente Santolaria Escrig, 2.
Vicente Montolio Foj, gestor, 2.
Wenceslao Peña Gómez, 2.
Ramón Badenas Calpe, 2.
Francisco De Sanfeliu, 7.
Sebastián Peña Santafé, 5.
Juan Peña Sorno, 2.
Francisco Matoses Pradas, 2.
Laureano Juan Navarrete, 2.
Benjamín Pastor Catalán, 8'30.
Pascual Zarzoso Fornas, 1.
Ramón Badenas Pascual, 1.
Vicente Santolaria Peña, 0'55.
Virtudes Sorni Santolaria, 0'55.
Federico Badenas Zarzoso, 0'55.
Miguel Fornas Nebot, 0'55.
Francisco Silvestre Fuertes, 0'55.
Joaquín Ventura Ibáñez, 0'70.
Francisca Alloza Guillamón, 0'15.
Federico Ventura Fornas, 0'15.
Un grupo de compañeros de la Aldea del Tormo, 62.
Avelino Caludio Villalonga, 10.
Vicente Santolaria Fornas, 10.
Francisco Sorni Santolaria, 10.
Silvino Suay Sorni, 5.
José Balaguer Navarrete, 5.
Joaquín Martínez Ros, 5.
Manuel Badenas Santolaria, 5.
Antonio Sorni Santolaria, 5.
Herminia Sorni Soler, 5.
Francisco Soler Fornas, 5.
Arturo Soler Sorni, 5.
Julia Soler Sorni, 5.
Trinitario Aguas Alguerola, 5.
Vicente Herrando, 5.
Vicente Badenas Calpe, 4.
José Salvador Peña, 3.
Vicente Catalán Ventura, 2.
Luis Soler García, 2.
Vicente Navarro Peña, 2.
Angelío Montolio Sanolaria, 2.
Edmundo Bartolín Sorni, 2.
Bernardo Montolio Nebot, 2.
Florentino Soler Torres, 2.
Antonio Peña Balaguer, 2.
Francisca Pérez Sorni, 2.
Jesús de Sanfeliu Santolaria, 2.
Paquita Montolio Pérez, 2.
Marina de Sanfeliu Montolio, 1.
Joaquín Suay Brun, 1.
Joaquín Peña Santafé, 1.
Manuel Viñas, 1.
José Peña Godos, 1.
Vicente Badenas Santolaria, 1.
Enrique Peña Escrich, 1.
José Ventura Ibáñez, 1.
José Martín Gayet, 1.
José Peña Guillamón, 1.
Vicene Peña Martín, 1.
Jaime Villanueva Carbonell, 1.
Elias Gómez Sanahuja, 1.
Joaquín Saura Saura, 1.
Fermín Campos Peña, 1.
Federo Badenas, 1.
Amadeo Peña Gregorio, 1.
Vicente Brun Santolaria, 0'50.
José Santolaria Montolio, 0'50.
Total pesetas, 284'65.

SUBDELEGACION DE SANIDAD

El presidente de la Delegación de Gobernación señor Sangüesa, ha manifestado esta mañana a nuestro reporter que por la Subdelegación de Sanidad se dará una nota por radio y a la prensa recomendando al pueblo de Castellón la conveniencia de que se vacunen contra el tifus, medida preventiva a la que no debe rehuirse en esos momentos.

Farmacías de guardia para mañana

Manuel Aparici, Pí y Margall, 1.
José Carbó, P. Carbó, 17.

Frente Popular COMITE EJECUTIVO Castellón

El Comité Ejecutivo del Frente Popular, ratificando el acuerdo que adoptó a propuesta de la Delegación de Guerra, ha convenido en hacer público lo siguiente:

Como anteriormente se anunció por medio de la prensa y de la radio, todos los automóviles de esta capital quedan requisados provisionalmente por el Frente Popular, aunque se hallen en poder de sus propietarios; y a partir del lunes, día 7 del actual, queda terminantemente prohibida su circulación sin estar autorizados previamente por la Delegación de Guerra.

Cuanto personas o entidades tengan necesidad de poner en circulación algún vehículo que aún estando requisado siga en su poder, deberán solicitarlo por escrito de dicha Delegación, quien resolverá según estime conveniente en cada caso concreto.

Los vehículos cuya circulación se autorice, deberán ir provistos en sitio bien visible, de una fraja en la que se hará constar la autorización y el servicio a que ésta se refiera.

Castellón 5 Septiembre 1936.

Por el Comité Ejecutivo
El Secretario General,
M. FABRA.

La República domina el 60 por 100 de la población y extensión de España

INTERESANTE ESTADISTICA

Se ha publicado una nota sobre los territorios dominados por el Gobierno y por los rebeldes. Las provincias totalmente ocupadas por el Gobierno suman 11.520.000 habitantes y la extensión territorial 175.293 kilómetros. Las provincias en que las tropas leales no dominan todavía suman 7.280.000 habitantes y 148.524 kilómetros cuadrados. Las provincias en que actualmente se combate suman 7.340.000 habitantes y 179.985 kilómetros cuadrados. El Gobierno controla ya más de un 60 por 100 de la población y de la extensión territorial de España. Puede decirse que lo más difícil se ha conseguido.

Asociación Castellonense de Caridad

Parte diario del Comedor

COMIDA DE AYER

Olla de la Plana.
A inscriptos, 98.
A no ídem, 0.
A transeuntes, 11.
A 50 niños con media ración,
Total, 134.

CENA DE AYER

Fideos con bacalao.
A inscriptos, 68.
A no ídem, 0.
A transeuntes, 7.
A 46 niños con media ración,
Total, 98.

Timbrado Burrianense S. A.

Se convoca a Junta General ordinaria de accionistas para el día del corriente, a las cuatro de la tarde, en el domicilio de esa Sociedad, para tratar de los asuntos siguientes:

1.º Aprobar el acta de la Junta anterior.

2.º Examinar y aprobar en su caso la documentación y balance anual de la Compañía.

3.º Nombramiento de consejero delegado.

Burriana 1 de Septiembre de 1936

El Secretario,
VICENTE TRAVERURIOS.

Registro civil

Nacimientos

Francisco Moliner Colomer, Hospital.

Alejandro Vidal Viciano, Libertad, 53.

Emilio Cortina Milán, Méndez Nájera, 35.

Manuel Altava Roca, Alloza, 96.

Defunciones

Ninguna.

Matrimonios

Ninguno.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Castellón (U. G. T.)

Se encarece a todos los camaradas pertenecientes al mismo, se presenten en dicho Colegio para informarse de un asunto de vital interés.

Estafeta del Frente Popular

Suscripción para las milicias

SUSCRIPCION PARA LAS MILICIAS

Cantidades recaudadas en las oficinas expendedoras de salvoconductos:

Vicente García Mingarro y señora, 250 pesetas.

Los mismos señores, para Sanidad, 250.

Emilio Ballester, 25.

Comité de Moncófar para el Hospital de Sangre, 353.

V. S. Guiral, 10.

Luis y Antonio Godes, 100.

Sociedad Obreros panaderos de Castellón, un día de jornal, 837.

Pascual Seder, 25.

Manuel Aicart Vidal, 25.
Personal Correos, tercera lista, 369'95.

Manuel Seder Campos, 25.

Porfirio Palacios, 50.

Luis Godes, 25.

Partida de Mas de Avall, de Villafamés, 336'60.

Personal Campsa, 310.

Auxiliares farmacia de Castellón y su provincia, 261.

Joaquín Badenas Branchadell, 15.

Andrés González, 25.

Guillermo Moltó Moltó, 25.

Vicente Peñalver, 15.

Sociedad de Tablajeros El Porvenir, 500.

Médico de Fanzara, Antonio Pertusa, 25.

Juan Padilla, 15.

Lorenzo Agramunt, 25.

Serafin Salazar, 15.

Administración Hospital (Comité), 54.

Sociedad de Ciegos y Semiciegos El Porvenir, 200.

NIC

Cine dibujos animados

PROYECTOR

con 6 películas, 27'50

DE VENTA:

Radio FOLCH

Plaza de la República, 14



Contra

INAPETENCIA · DEBILIDAD

La madre cuando cría transmitirá energías a sus hijos tomando el famoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Este Jarabe deben tomarlo también los niños para llegar fuertes a la adolescencia.



LAXANTE SALUD Suavísimo contra el estreñimiento. Pídale en farmacias.